
 

 

و سطح   سانتی متر 120در حال چرخش است. قطر پره ورودي برابر با  rpm450 توربین فرانسیس با سرعت )1سوال
هاي مطلق و نسبی نسبت به سرعت مماسی به ترتیب  است. زاویه بین سرعت m²  0.4 مقطع جریان در ورودي برابر با

 :کنید  محاسبه). ورودي در ( است 60° و20°برابر با

 نرخ جریان حجمی الف) 
 ب) توان تولیدي 

 .هاي سرعت را در ورودي و خروج رسم کنیدج) مثلث
 پذیر است؟ باشد، آیا این طرح امکان متر 120بند سد برابر با د) اگر ارتفاع پیش

کند. آب به صورت  کار می (rpm) دور در دقیقه 900متر و سرعت  0.5یک پمپ گریز از مرکز با قطر پروانه  )2سوال 
درجه باشد، توان محور لازم براي چرخاندن   25برابر با  ،𝛽𝛽2  شود. اگر زاویه پره خروجی، موازي با محور پمپ وارد آن می

متر  میلی 50متر مکعب بر ثانیه است را محاسبه کنید. ارتفاع یکنواخت پره  0.16پروانه زمانی که جریان عبوري از پمپ 
 .است

 
گیرند. منحنی مشـخصـه  دو پمپ یکسـان در آرایش موازي مطابق شـکل زیر در یک مدار مورد اسـتفاده قرار می )3سـوال 

 :هاي مقاومت مدار نیز ارائه شده است. مطلوب است محاسبهاین پمپ و منحنی

  کل  دبی  ودبی عبوري از هر شاخه   الف)

 تعیین هد کاري پمپ مورد استفاده در هر شاخه  ب)

 



 

 

وال  شـود، کار  بازي نشـان داده شـده که با هوایی که از یک بادکنک خارج میاسـباب  "هلیکوپتر"در شـکل، یک    )4سـ
ه پره ملخ عبور کرده و از نازلمی عاعی از طریق هر یک از سـ ورت شـ ها  هاي کوچک در نوك پرهکند. هوا از بادکنک به صـ

دار هسـتند، همانطور که نشـان داده شـده اسـت. هاي چرخان ملخ) با زاویه کمی شـیبها (به همراه پرهشـود. نازلخارج می
ــبی) را براي جریان هوا از نازل ــرعت پره، مطلق و نس ــرعت (یعنی س ــیح دهید که چرا این مثلث س ــم کنید. توض ها رس

 بازي تمایل دارد به سمت بالا حرکت کند. آیا این وسیله یک توربین است؟ یا یک پمپ؟اسباب

 
وال    اي، مانند شــکل در نصــب یک توربین ضــربهتوان یک تخمین نظري از قطر مناســب براي یک لوله تغذیه  می  )5سـ

ند و عملکرد توربین   Hو  L  انجام داد. فرض کنید مقادیر ده باشـ د. افت اصـطکاکیایدهداده شـ ده باشـ در لوله    ℎ𝑓𝑓  آل شـ
 :هاي جزئی را نادیده بگیرید. نشان دهید کهتغذیه را در نظر بگیرید، اما افت

ℎ𝑓𝑓  شود که(الف) بیشترین توان زمانی تولید می = 𝐻𝐻/3 

 4𝑔𝑔𝑔𝑔/3� (ب) سرعت بهینه جت برابر است با

𝐷𝐷𝑗𝑗(ج) بهترین قطر نازل برابر است با = � 𝐷𝐷
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 .ضریب اصطکاك لوله است  f که در آن

 

 



 

گراد در جدول زیر نمایش  درجه ســانتی 20هاي عملکرد یک پمپ گریز از مرکز آب براي آب در دماي  داده  )6ســوال 
 :داده شده است

 دهد؟را نشان می (BEP) الف) کدام مقدار بهترین تقریب از هد در نقطه بیشترین بازده

ه ــتمی لولـ ــیسـ د پمـپ در سـ ه میب) فرض کنیـ ار گرفتـ ه کـ ــی بـ ــتکشـ ــورت زیر اسـ ه صـ ه آن بـ ادلـ ه معـ ــود کـ  :شـ
 𝐻𝐻regd = (𝑍𝑍2 − 𝑍𝑍1) + 𝑏𝑏𝑄𝑄2اع ه در آن اختلاف ارتفـ 𝑍𝑍2  کـ − 𝑍𝑍1   ا ب  21.7برابر بـ ــریـ 𝑏𝑏  متر اســـت و ضـ =

0.0185 m/(Lpm)2 باشد. نقطه عملکرد سیستم، یعنیمی  Q و H را تخمین بزنید. 

 


